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VERBALE n.41
SEDUTA DEL 12 ottobre  2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023  (duemilaventitré)  il  giorno  12 (dodici)  del  mese  di  ottobre  la  Commissione
Consiliare  8  è  convocata,  alle  ore  16.00 in  modalità  telematica,  secondo quanto previsto dal
dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e in sede
referente, secondo l'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale,  con il seguente ordine del
giorno:

• Comunicazioni del Presidente;
• Audizione dell’Ing. Giovanna Bianco, responsabile di settore prevenzione e sicurezza ne-

gli ambienti di lavoro del Consiglio della Regione Toscana, in merito alla sicurezza e in-
fortuni sui luoghi di lavoro nel 2023 in Regione Toscana.

•  Approvazione verbali sedute precedenti;
•  Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione 8 sono presenti Serena Peccianti e Andrea Barbagli, Struttura
autonoma del Consiglio Comunale.   
Per la diretta streaming è presente Catia Pratesi.

E’ presente come ospite l’Ing. Giovanna Bianco, responsabile di settore prevenzione e sicurezza
negli ambienti di lavoro del Consiglio della Regione Toscana.

Alle ore 16,00 sono presenti telematicamente  la Presidente Innocenti, il consigliere De Blasi.
Alle ore 16:01 si connettono telematicamente la consigliera Dardano e il consigliere Santarelli.
Alle ore 16:02 si connettono telematicamente i consiglieri  Asciuti e Pampaloni 
Alle ore 16:03 si connette telematicamente il consigliere  Piccioli. 
Alle ore 16:06 si connette telematicamente il consigliere  Cocollini.

La Presidente INNOCENTI apre la seduta del 12 ottobre alle ore 16:06 chiedendo di fare l’appel-
lo alla Segretaria  Peccianti che procede.

Alle  16:07 sono presenti collegati telematicamente i seguenti consiglieri membri della  Commis-
sione 8

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Andrea Asciuti
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
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Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli

La Presidente INNOCENTI presenta l’ Ing. Bianco, responsabile di settore prevenzione e sicu-
rezza negli ambienti di lavoro del Consiglio della Regione Toscana e ricorda che  il 10 ottobre si
celebra la ricorrenza dei morti nei luoghi di lavoro. Da quindi la parola all’Ing. Bianco. 

Alle 16:10 si connette telematicamente la consigliera Monaco.

L’Ing. BIANCO illustra la normativa di riferimento in materia di infortuni nei luoghi di lavoro,
con particolare riferimento alla  legge 81/2008 (Testo unico sicurezza sul lavoro), distinguendo le
competenze attribuite dalla stessa legge ai vari Organi coinvolti,  spiegando che alle Regioni è
demandata l’attività di programmazione, monitoraggio ed elaborazione del Piano regionale della
prevenzione. Ricorda inoltre l’importanza della formazione di tutti i soggetti che operano nelle
aziende e nelle scuole.
Fornisce inoltre materiale illustrativo.
Alle 16:18 si connette telematicamente la consigliera BONANNI.
L'ing. BIANCO prosegue dicendo che il suo settore coordina l’attività ispettiva sul territorio
regionale ricordando che a livello nazionale, l’obiettivo dei controlli per le aziende è pari almeno
al 5% e che Regione Toscana, supera la media nazionale effettuando circa l’8% di ispezioni da
parte delle Aziende Sanitarie Locali (Asl). Con particolare riferimento all’anno 2022 le attività
ispettive si sono concentrate in modo particolare sulle attività edili poiché gli effetti conseguenti
al c.d bonus 100% hanno comportato un aumento delle attività di costruzione. Ricorda infine le
problematiche connesse alla carenza di personale dedicato alle attività ispettive. 

L’Ing.  BIANCO  prosegue  parlando  delle  statistiche  sugli  infortuni.  Il  dato  sul  Comune  di
Firenze è analogo a quello  della Provincia e al dato regionale  e la maggior parte dei lavoratori
coinvolti  risulta compreso in una fascia di età tra  i  40  e i  59 anni  impiegati  nelle  attività  di
trasporto,  magazzinaggio ed edilizio. Conclude affermando che il settore da lei diretto coordina
il  tavolo  regionale  sulla  sicurezza  sul  lavoro,  al  quale partecipano  l'ispettorato  del  lavoro,
l'INAIL, l'INPS, l'ANCI, l'ARPAT e anche le parti sociali.

La Presidente INNOCENTI ringrazia l’Ing. Bianco e da la parola ai consiglieri prenotati per le
domande.

ASCIUTI commenta i dati forniti dall’Ing. Bianco relativamente alle percentuali dei controlli
effettuati sulle aziende e ricorda come molti lavoratori in età matura facciano lavori logoranti e
soggetti a particolari rischi. Domanda quindi quali siano le strategie che si possono attuare per
ridurne i rischi e se sia previsto un budget per la formazione sulla sicurezza nelle scuole.

L'ing. BIANCO risponde  che per quanto riguarda le scuole  e la formazione degli insegnanti è
previsto un progetto speciale, con un finanziamento dedicato di 220.000 €.  Con riferimento al
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secondo quesito  posto  dal  Consigliere  Asciuti  risponde  che  in  presenza  di  lavoratori  in  età
avanzata il datore di lavoro 
dovrebbe aggiornare la propria valutazione dei rischi.
L' Ing. BIANCO ricordando il tragico accadimento della morte di Luana d'Orazio, precisa che il
rappresentante dei lavoratori per la sicurezza presente nelle aziende (RLS) deve segnalare alle Als
le situazioni caratterizzate da carenza di misure di sicurezza. Ricorda che in caso di segnalazione
il controllo viene immediatamente attivato. 

La presidente INNOCENTI da la parola al consigliere PICCIOLI

PICCIOLI  si dice stupito della bassa percentuale dei controlli svolti e afferma che il problema
deve essere affrontato a livello nazionale.

La Presidente Innocenti da la parola all’Ing. Bianco.

 L'ing BIANCO risponde a quanto affermato dal Consigliere Piccioli dicendo che a suo parere la
situazione è ancora più drammatica perché mentre in precedenza la soglia minima del 5 % era un
obiettivo previsto dai Livelli Essenziali di Assistenza (LEA), da alcuni anni questo obiettivo non
è più previsto.

La Presidente INNOCENTI  ringrazia l’ingegnere per la presentazione e per le risposte fornite.
Ricorda  che  i  dati  forniti  riguardano  il  lavoro  regolarmente  contrattualizzato  ma  che  la
situazione è sicuramente più drammatica poiché non vengono considerate le attività lavorative
svolte in maniera non regolare. Conclude affermando che la politica deve fornire gli strumenti
adeguati per poter contrastare morti e infortuni nei luoghi di lavoro, chiede quindi alla Segretaria
di procedere con l’appello per la verifica dei Consiglieri presenti.

Alla seduta hanno partecipato:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco  
Componente Andrea Asciuti 
Componente Massimo Fratini Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Commissione si conclude alle ore 17.00. 

La Segretaria                         La Presidente
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Serena Peccianti Alessandra Innocenti

 
 

Verbale letto ed approvato nella seduta del
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